

ЭКОЛОГИЯ И ПРАВО

Норимбаев Сардор

учащийся 2-курса

Академического лицея

при ТГЮУ им М.С.Васиковой

Аннотация: В статье рассматривается взаимосвязь экологии и права, роль экологического законодательства в обеспечении устойчивого развития общества. Раскрываются основные направления правовой защиты окружающей среды, а также задачи государства и граждан в деле охраны природы.

Ключевые слова: экология, право, охрана окружающей среды, экологическое законодательство, устойчивое развитие, природопользование.

Современный мир сталкивается с серьёзными экологическими проблемами: загрязнение воздуха и воды, уничтожение лесов, изменение климата, сокращение биоразнообразия. Все эти процессы негативно влияют на здоровье человека и устойчивость экосистем.

В связи с этим экологическое право становится важнейшей частью национальных и международных правовых систем. Оно регулирует отношения между обществом и природой, устанавливает правовые нормы, направленные на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов.

Экологическое право — это совокупность правовых норм, регулирующих отношения в сфере взаимодействия человека и природы. Оно включает законы, указы, постановления и международные соглашения, направленные на сохранение природы, предотвращение загрязнения и восстановление экологического равновесия.

Экологическое право выполняет три важнейшие функции:

1. Охранительную – обеспечивает защиту природных ресурсов от разрушения и загрязнения;

2. Регулирующую – устанавливает правила использования земли, воды, недр и других ресурсов;

3. Воспитательную – формирует экологическую культуру и ответственность граждан.

Основные направления экологического законодательства

В Российской Федерации и странах СНГ действуют специальные законы:

«Об охране окружающей среды»;

«О животном мире»;

«О недрах»;

«О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».

Эти законы регулируют порядок природопользования, ответственность за экологические правонарушения и механизмы восстановления повреждённой природы.

Кроме того, действуют международные соглашения, например, Парижское соглашение по климату и Орхусская конвенция о доступе к экологической информации.

Роль государства и общества в охране окружающей среды

Государство играет ключевую роль в реализации экологической политики. Оно: разрабатывает нормативно-правовые акты;

контролирует соблюдение экологических стандартов;

применяет санкции к нарушителям;

стимулирует «зелёные» технологии и экологическое образование.

Однако без участия общества и каждого гражданина невозможно добиться устойчивого результата. Каждый человек должен осознавать личную ответственность перед природой — экономно расходовать ресурсы, участвовать в экологических акциях, соблюдать санитарные нормы и поддерживать чистоту окружающей среды.

Экологическая культура и образование

Формирование экологической культуры — важнейшее направление устойчивого развития. В школах и вузах необходимо внедрять экологические дисциплины, воспитывать у подрастающего поколения уважение к природе и понимание того, что благополучие человека напрямую зависит от состояния окружающей среды.

Заключение, Экология и право — это взаимосвязанные категории, которые обеспечивают гармонию между человеком и природой. Без эффективного экологического законодательства невозможно сохранить природное наследие для будущих поколений.

Развитие экологического права способствует не только защите природы, но и укреплению правового государства, формированию экологической культуры и ответственности граждан.

Таким образом, охрана окружающей среды — это не только юридическая обязанность, но и моральный долг каждого человека.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Закон Российской Федерации «Об охране окружающей среды». – М., 2021.
2. Бринчук М.М. Экологическое право. – Москва: Юрайт, 2020.
3. Копылов М.Н. Международное экологическое право. – М., 2022.
4. Орхусская конвенция о доступе к информации, участии общественности и правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды. – Женева, 1998.
5. Парижское соглашение по климату. – ООН, 2015.